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Το εγχείρημα της δημοσιονομικής «απογραφής» θέτει σε κίνδυνο την 

πορεία της εθνικής οικονομίας, ενώ, παράλληλα, υποσκάπτει το διεθνές 

κύρος της χώρας και υπονομεύει τη θέση της, ιδιαίτερα σε θέματα που 

άπτονται του εθνικού συμφέροντος. Όπως έχει προκύψει από τα στοιχεία που 

δόθηκαν στη δημοσιότητα, η «απογραφή» δεν ανακάλυψε κρυφές δαπάνες, 

πλαστά έσοδα ή κρυφά ελλείμματα. Η απόκλιση των νέων δημοσιονομικών 

στοιχείων από τα ισχύοντα μέχρι σήμερα οφείλεται, κατά κύριο λόγο, στη 

μονομερή και αυθαίρετη αλλαγή του τρόπου καταγραφής των αμυντικών 

δαπανών.

Το ισχύον σύστημα προβλέπει την εγγραφή των εξοπλιστικών 

δαπανών κατά τον χρόνο παράδοσης. Ο τρόπος αυτός είχε υιοθετηθεί όχι 

μόνο σε γνώση και με σύμφωνη γνώμη της EUROSTAT, αλλά και με ρητή 

υπόδειξή της, δεδομένου ότι έχει γενική εφαρμογή στις χώρες -  μέλη της 

Ευρωπάίκής Ένωσης.

Η κυβέρνηση της Ν.Δ., μανομερώς και αυθαίρετα, άλλαξε το ισχύον 

σύστημα, υιοθετώντας την εναλλακτική μέθοδο καταγραφής των αμυντικών 

δαπανών κατά τον χρόνο παραγγελίας. Δεδομένου του υψηλού επιπέδου των 

αμυντικών δαπανών της χώρας, λόγω των γνωστών προβλημάτων εθνικής 

ασφάλειας, καθώς και της συγκέντρωσης μεγάλου μέρους των παραγγελιών 

των εξοπλιστικών προγραμμάτων (ΕΜΠΑΕ) κατά την περίοδο 2000 - 2002, τα 

ελλείμματα αυτής της περιόδου αυξήθηκαν κατά 1,9%, 1,2% και 1,7% του 

ΑΕΠ, σε ετήσια βάση, με αντίστοιχη ελάφρυνση ελλειμμάτων των προσεχών 

ετών, κατά τη διάρκεια των οποίων θα παραδοθούν τα παραγγελθέντα οπλικά 

συστήματα. Ως αποτέλεσμα αυτής της μεθόδευσης διπλασιάστηκαν τα 

ελλείμματα της περιόδου διακυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ, καθ' υπέρβαση του 

ορίου του 3% του ΑΕΠ, που θέτει το Σύμφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης,



και δημιουργήθηκε σοβαρότατο πρόβλημα αξιοπιστίας στις σχέσεις Ελλάδας 

και Ευρωπαϊκής Ένωσης με απρόβλεπτες συνέπειες, Ακόμα και αν υποτεθεί 

ότι υπήρχαν διοικητικά προβλήματα στις διαδικασίες εγγραφής των σχετικών 

δαπανών κατά τους χρόνους παράδοσης, γιατί η κυβέρνηση δεν ασχολήθηκε 

με την αντιμετώπισή τους, σε συνεννόηση με την EUROSTAT, όπως, 

εξάλλου, συμβαίνει σε πολλές άλλες ευρωπαϊκές χώρες; Γιατί, αντίθετα, 

αποφάσισε να καταργήσει την ισχύουσα μέθοδο καταγραφής, επιλέγοντας μια 

άλλη μέθοδο, για την οποία εγνώριζε ότι θα οδηγούσε σε διπλασιασμό των 

ελλειμμάτων της προηγούμενης περιόδου ;

Η αναλυτική περιγραφή της διαδικασίας της «σπογραφής» 

αποκαλύπτει ότι πραγματική πρόθεση της κυβέρνησης δεν ήταν η 

αποκάλυψη της «αλήθειας» και η ενίσχυση της αξιοπιστίας των 

δημοσιονομικών στοιχείων, όπως υποκριτικά έχει αναφερθεί. Τα στοιχεία ήταν 

γνωστά, και καταγράφονταν με τρόπο διαφανή, σε γνώση, καθώς και με 

σύμφωνη γνώμη και υπόδειξη, της EUROSTAT. Το επιβεβαίωσε, εξάλλου, σε 

πρόσφατη δήλωσή του ο Αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας 

κ. Λ. Πσπαδήμας.

Πραγματική πρόθεση της κυβέρνησης με την πολιτική απόφαση 

επιλογής εναλλακτικής λογιστικής μεθόδου ήταν να φουσκώσει τα ελλείμματα 

της περιόδου διακυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ, για μικροκομματικούς λόγους:

Πρώτον, « επιβεβαίωση» της αναφοράς για «τραβεστί» οικονομία 

καθώς και της γενικότερης προπαγάνδας της Ν.Δ. σχετικά με την κατάσταση 

της οικονομίας.

Δεύτερον, δημιουργία άλλοθι για την ακύρωση των προεκλογικών 

δεσμεύσεων για πολύ μεγάλες αυξήσεις στις συντάξεις των 

χαμηλοσυνταξιούχων και των αγροτών (ΕΚΑΣ και ΟΓΑ) και στις κοινωνικές 

παροχές, με τις οποίες η Ν.Δ. κέρδισε τις εκλογές, εξαπατώντας τον ελληνικό 

λαό.

Ομως, οι συνέπειες αυτές της απίστευτα ανεύθυνης πολιτικής είναι 

οδυνηρές για τη χώρα, Ο διπλασιασμός των ελλειμμάτων της προηγούμενης 

περιόδου προσέφερε ιδανική αφορμή σε όσους αντιμετώπιζαν αρνητικά την 

ένταξη μιας χώρας του Νότου στην ευρωζώνη για να επιτεθούν κατά της 

Ελλάδας και να τη διασύρουν. Δεν πρέπει να αποκλειστεί και η επιβολή



κυρώσεων, μέσα από την κίνηση της σχετικής διαδικασίας στο Συμβούλιο 

ΕΟΟΡΙΝ, για «παραδειγματισμό» των νέων χώρων -  μελών της διεύρυνσης.

Παράλληλα, η υποχρέωση της χώρας μας να μειώσει το έλλειμμα από 

τα ύψη στα οποία το ανέβασε η «απογραφή» καθιστά απόλυτα ανέφικτη την 

«ήπια προσαρμογή». Η κυβέρνηση θα εφαρμόσει πολιτική λιτότητας και 

ύφεσης τα επόμενα χρόνια, αυξάνοντας τη φορολογία και μειώνοντας τις 

δαπάνες, με ιδιαίτερα αρνητικές συνέπειες στα εισοδήματα των εργαζομένων, 

των μικρών και μεσαίων επιχειρηματιών και των αγροτών, καθώς και στην 

ανεργία και στην προσφορά κοινωνικών υπηρεσιών. Εξάλλου, η μείωση των 

ρυθμών οικονομικής ανάπτυξης θα ανακόψει τη δυναμική πορεία 

πραγματικής σύγκλισης των τελευταίων ετών.

Ερωτάται ο κ. Υπουργός Οικονομίας και Οικονομικών αν, εγκρίνοντας 

τα αποτελέσματα της δημοσιονομικής «απογραφής»,

•  Έχει επίγνωση του γεγονότος ότι οι μικροκομματικοί υπολογισμοί που 

καθοδήγησαν τη διαδικασία «απογραφής» έχουν οδυνηρές συνέπειες στο 

κύρος και τη διεθνή θέση της χώρας, διαμορφώνοντας κλίμα αμφισβήτησης 

της ίδιας της συμμετοχής μας στην ΟΝΕ;

•  Έχει επίγνωση των τεραστιών ευθυνών που αναλαμβάνει η 

κυβέρνηση της Ν.Δ. στην περίπτωση επιβολής κυρώσεων κατά της Ελλάδας;

• Έχει επίγνωση των κοινωνικών επιπτώσεων των περιοριστικών 

μέτρων οικονομικής πολιτικής που θα εφαρμοστούν για την επάνοδο των 

ελλειμμάτων σε επίπεδα χαμηλότερα του ορίου που θέτει το 

Σύμφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης.

Αθήνα, 27 Σεπτεμβρίου 2004

Γ ιάννο Αντωνίου


